
R E P U B L I C A  D E  C H I L E  
H. JUNTA DE GOBIERNO 

SECRETARIA 

ACTA No 43/86 

Fecha: 6 de enero de 1987. 

CUENTA del Secretario de Legislación 

1. Mensaje del Ejecutivo: proyecto de ley que concede indul - 
to general a personas que indica. 

- 11 Comisión, procedimiento extraordinario, Conjunta y 
con difusión. 

2. Mensaje del Ejecutivo: proyecto de ley que crea Corpora- 
ción de Asistencia Judicial de las Regiones de Tarapacá 
y Antofagasta, le concede personalidad jurldica y modifi - 
ca artzculo 13 de ley 14.908. 

- 11 Comisión, sin urgencia y con difusión. 

3. Mensaje del Ejecutivo: proyecto de ley que crea Goberna- 
ciones Marítimas que se indican y modifica artlculo 13 
de D.F .L .  292, de 1953. 

- IV Comisión, sin urgencia y con publicidad. 

4. Mensaje del Ejecutivo: proyecto de ley que estatuye Códi 
go del Trabajo. 

- 11 Comisión, ordinario extenso y con difusión. 
5. Olficio del Ejecutivo: indicación a proyecto que autoriza 

a Caja de Previsión de la Defensa Nacional para crear 
Centros de Salud o RehabilitaciBn para personas que seña - 
la. 

- Pasa a la IV Comisión. 
6. Oficio del Ejecutivo: indicación a proyecto que modifica 

ley 10.621, sobre previsión de periodistas. 

- Pasa a la 11 Comisión. 
7. Oficio de Presidente de 11 Comisión: solicita prórrogade 

90 dlas, a contar del 16 de marzo de 1987, para informar 
proyectos contenidos en boletines 643-13-B, 756-13, 762- 
13 y 766-13. 

- Se accede. 

TABLA 

1. Proyecto de ley que renueva facultad conferida a Presi - 
dente de la República por inciso primero de artlculo 10 
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de d e c r e t o  l e y  N o  2.050, de  1977, con e l  o b j e t o  de  d i c -  
t a r  e l  E s t a t u t o  Orgdnico d e l  S e r v i c i o  Nacional  de  Obras 
S a n i t a r i a s .  

--Se aprueba e l  p royec to .  

2 .  Proyecto  de l e y  que e s t a b l e c e  r e g i o n a l i z a c i ó n  presupues  
t a r i a  de  s u b s i d i o s  f a m i l i a r e s  y pensiones  a s i s t e n c i a l e s .  

--Se aprueba con modi f icac iones .  Pasa a l  Tr ibuna l  Cons- 
t i t u c i o n a l .  

3 .  Proyecto  de  ley que modif ica  l e y e s  18.290, 18287 y 15.231 
y d e c r e t o  l e y  3 .063 ,  de  1979. 

---Se aprueba con modi f icac iones .  

4 .  I dea  de  L e g i s l a r :  proyecto  de  l e y  que i n t e r p r e t a  D.F.L. 
23, de  1981, y modif ica  D.F.L. 149, de  1981, ambos d e l  
M i n i s t e r i o  de Educación PGblica. 

---Vuelve a Comisión. 
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--En Sant iago de Ch i l e ,  a  seis d l a s  d e l  m e s  de  ene - 
r o  de m i l  novecientos  ochenta y  s i e t e ,  s iendo l a s  1 6 . 0 0  ho - 
r a s ,  s e  reúne en Sesión L e g i s l a t i v a  l a  H. J u n t a  de Gobierno 

in t eg rada  por s u s  Miembros t i t u l a r e s ,  señores:  Almirante Jo- 

sé T.  Merino Cas t ro ,  Comandante en J e f e  de l a  Armada, quien 

l a  p r e s i d e ;  General d e l  A i r e  Fernando Matthei  Aubel, Coman - 
dan te  en J e f e  de  l a  Fuerza Aérea; General D i rec to r  Rodolfo 

Stange Oelckers ,  D i rec to r  General de  Carabineros ,  y Teniente  

General. Humberto Gordon Rubio. Actúa como S e c r e t a r i o  de l a  

J u n t a  e l  t i t u l a r ,  Br igad ie r  señor  Nelson Robledo Romero. 

--Asisten,  adembs, l o s  señores :  Vicealmirante  Pa - 
t r i c i o  Carva ja l  Prado, Minis t ro  de Defensa Nacional;  Juan 

Carlos  Délano Or tdzar ,  Minis t ro  de EconomTa, Fomento y R e  - 
cons t rucc ión;  Hugo Rosende ~ u b i a b r e ,  Minis t ro  de  J u s t i c i a ;  

General de  Aviación Enrique Escobar Rodrlguez, Minis t ro  de 

Transportes  y Telecomunicaciones; Br igadier  Manuel Concha 

R Martfnez,Subsecretar io  de Hacienda; Marta Stefanowsky Bandyra, 

Subsec re t a r i a  de Educaci6n Subrogante; Guillermo Arthur Errá-  

z u r i z ,  Subsec re t a r io  d e l  Trabajo;  Marza Teresa I n f a n t e  Barros ,  

Subsec re t a r i a  de P rev i s i6n  S o c i a l ;  Alfonso Viva l los  Landa, 

F i s c a l  d e l  M i n i s t e r i o  de Obras Púb l i cas ;  Br igad ie r  General Pa- 

t r i c i o  Gualda T i fa inne ,  Rector de l a  USACH; Gustavo Robles 

Labarca, Asesor J u r i d i c o  de l a  USACH; Br igadier  General 

J u l i o  Andrade Armijo, J e f e  de Gabinete d e l  E jé rc i t0 ;Con t raa l -  

miran te  Jorge  Sepúlveda O r t i z ,  J e f e  de  Gabinete de l a  Armada; 

General Rigoberto González M U ~ O Z ,  J e f e  de Gabinete de Carabine - 
r o s ;  Coronel de  Aviación Alber to  Varela  Altamirano, J e f e  de 

Gabinete d e  l a  Fuerza Aérea; Contraalmirante  German Toledo Laz - 
cano, i r i t egrante  de l a  Primera Comisión L e g i s l a t i v a ;  Br igadier  

Richard Quaas Bornscheuer, i n t e g r a n t e  de l a  Cuarta  Comisión L e  - 
g i s l a t i v a ;  Capitán de NavTo ( J T )  Mario Duvauchelle Rodrfguez, 

S e c r e t a r i o  de Legis lac ión;  Capitdn de  Navio Radl Zarnorano T r i -  

v iño ,  i r i t egrante  de l a  Primera Comisión L e g i s l a t i v a ;  Coronel 
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de Aviación (J) Hernán Chávez Sotomayor, Asesor J u r l d i c o  

d e l  s eño r  General Mat the i ;  Capi tán  de  F raga t a  ( J T )  Jo rge  

Beyt la  Valenzuela ,  i n t e g r a n t e  de  l a  Primera Comisión Le- 

g i s l a t i v a ;  Mayor de  E j é r c i t o  (J) P a t r i c i o  Baeza Ossandón, 

i n t e g r a n t e  de  l a  Cuar ta  Comisión L e g i s l a t i v a ;  Mayor de  Ca - 
r a b i n e r o s  (J) Harry Grünewaldt Sanhueza, Asesor J u r l d i c o  

d e l  señor  General Stange;  Jo rge  S i l v a  Rojas y  P a t r i c i o  Bal - 

t r a  Sandoval,  J e f e  de  Relaciones  PGblicas y Asesor J u r l d L  

co ,  respec t ivamente ,  de  l a  s e c r e t a r i a  d e  l a  H.  J u n t a  de  

Gobierno; César Naranjo Q u a g l i a ,  i n t e g r a n t e  de  l a  Primera 

Comisi6n L e g i s l a t i v a ;  Miguel González Saavedra y  J o s é  Ber - 
n a l e s  P e r e i r a ,  i n t e g r a n t e s  de  l a  Segunda Comisión Leg i s l a  - 
t i v a ,  y Se rg io  Stone Valenzuela ,  i n t e g r a n t e  d e  l a  Tercera  

ComisilSn L e g i s l a t i v a .  

MATERI.AS LEGISLATIVAS 

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.- Se a b r e  l a  Ses ión .  

Qu ie ro  en e s t a  opor tun idad ,  en nombre d e  l a  Jun - 
t a ,  d a r  l a  b ienvenida a l  General  Gordon, y e x p r e s a r l e  nues - 
t r o s  deseos  que,  a l  igual que s u s  a n t e c e s o r e s ,  s u  a c t i v i d a d  

a q u l  s e a  siempre en b e n e f i c i o  de  l o  que hemos e s t a d o  ha - 
ciendo du ran te  c a t o r c e  años ,  l e g i s l a r  pa ra  C h i l e  con e l  me - 

j o r  y m5s grande de l o s  i n t e r e s e s :  e l  b i e n  de  n u e s t r o  p a i s .  

E l  señor  TENIENTE GENERAL GORD0N.- Muchas g r a c i a s ,  

Almirante .  

Aprovecho de  inmediato l a  oportunidad p a r a  agrade - 
ter s u s  p a l a b r a s  y  m a n i f e s t a r  a u s t e d ,  a l  General  Mat thei  y 

a l  General  Stange,  como l o  he d icho  en mds de  una ocas ión ,  

que e s t o y  a l a s  órdenes  de  u s t e d e s  pa ra  co l abo ra r  en  l o  que 

u s t e d e s  ya l l e v a n  t a n t o  tiempo haciendo.  

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.- Muchas g r a c i a s .  

Ofrezco l a  pa l ab ra .  

CUENTA 

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Con s u  v e n i a ,  

m i  Almirante .  
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Excma. J u n t a ,  en  l a  Cuenta f i g u r a n  c u a t r o  proyec- 

t o s  d e  l e y e s ,  todos  Mensajes d e l  P r e s i d e n t e  de- l a  Rep6blica.  

E l  primero es un proyecto  que concede i n d u l t o  gene - 

r a l  c o n s i s t e n t e  e n  l a  r e b a j a  de  un año d e  s u s  condenas a qu ig  

nes  no s ean  r e i n c i d e n t e s  y  e s t é n  cumpliendo l a s  penas que les  

ha f i j a d o  e l  t r i b u n a l  en c u a l q u i e r a  de  s u s  formas,  i n c l u s o ,  

r e c l u s i ó n  noc turna  y  l i b e r t a d  v i g i l a d a .  

Se s e ñ a l a  también en l a  i n i c i a t i v a  qu ienes  no r e s u 1  - 
t a n  bene f i c i ados  con e l  i n d u l t a  y e l l o s  son l o s  mismos que es - 
t u v i e r o n  e n  l a s  l e y e s  No 1 8 . 2 4 9  y N o  18 .488 .  

S. E .  e l  P r e s i d e n t e  d e  l a  Repfiblica s o l i c i t a  t rámi-  

t e  ex t . r ao rd ina r io  p a r a  e s t a  i n i c i a t i v a .  

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.- Segunda Comisión, Con - 
j u n t a ,  t r á m i t e  e x t r a o r d i n a r i o .  

¿Hay acuerdo? 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- S I .  

E l  señor  GENERAL STANGE.- S I .  

8' E l  señor  TENIENTE GENERAL GORD0N.- S í .  
I 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- No se podr l a  f i r m a r  de  

inmediato ,  aunque qu is ié ramos ,  porque hay un punto de  e s t u  - 
d i o  con r e l a c i ó n  a  l o s  r e o s  rematados por  d e l i t o s  de  t r a i  - 
c i ó n  . 

Con d i f u s i ó n .  

E l  s eño r  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- E l  segundo p r o  - 
yec to  de  l a  Cuenta d i c e  r e l a c i d n  con l a  c r e a c i ó n  de  una nueva 

corporac ión  de  a s i s t e n c i a  j u d i c i a l .  

La l e g i s l a c i ó n  v i g e n t e  c r e 6  tres corporac iones  de  

a s i s t e n c i a  j u d i c i a l :  l a  d e  Va lpa ra l so ,  cuyo r a d i o  j u r i s d i c c i o  - 
n a l  es desde Ar ica  h a s t a  l a  Q u i n t a  Región; San t iago  c e n t r o  

d e l  paLs, y  Blo-Blo h a s t a  e l  extremo de  l a  Nación. 

Mediante e s t a  i n i c i a t i v a  se propone que p a r t e  de  

l a  Corporación d e  A s i s t e n c i a  J u d i c i a l  de  ValparaXso s e a  asu  - 
mida por  una nueva corporac ión  que se c r e a ,  que e s  l a  de  Tara - 
pacS y  Antofagas ta ,  l a  c u a l  s e r á  suceso ra  l e g a l  de l a  de V a l -  

p a r a l s o ,  y se seña l an  e n e l  p royec to  l a s  dem6s ex igenc ia s .  
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El proyecto no trae urgencia, señor Almirante. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Segunda Comisión. 

Esta ley es orgánica constitucionai. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- No, mi Almi - 

rante . 
El señor ALMIRANTE MERINO.- ¿Está seguro? 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Si. 

Estas corporaciones reemplazaron los Colegios de 

Abogados. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Sx, tiene razón. Yo 

estaba equivocado. 

Segunda Comisión, ordinario, con difusión. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- El tercer 

proyec!to de ley remitido por el Ejecutivo es el que crea 

las Gobernaciones .Marltimas a las que me referiré. 

Primero, crea tres Gobernaciones Maritimas, la 

de Atacama, la de Isla de Pascua y la de la Antártica, fi- 

R 
jándoles como sede las siguientes: a la de Atacama, el Puer - 
to de Caldera; a la de Isla de Pascua, Hanga Roa; y a la de 

la Antartica, la Base Teniente Marsh. 

En segundo lugar, señala los asientos de las si - 
guientes Gobernaciones Marltimas: a la de Chiloé, Castro; y 

a la de Magallanes, Punta Arenas. 

El proyecto no trae urgencia. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Cuarta Comisión, ordi - 
nario, con difusión. 

LHabrla acuerdo? 

El señor GENERAL MATTHE1.- EstS bien. 

El señor GENERaL STANGE. - SI. 
El señor TENIENTE GENERAL GORD0N.- Conforme. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- En seguida, 

señor Almirante, hay un Mensaje que trae 625 artfculos, 
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Libros, un Tltulo final y diversos artlculos transitorios, 

que d.ice relación con una proposicidn de un nuevo Código 

del Trabajo. 

La idea de maniobra del Mensaje es, por un lado, 

refundir distintas disposiciones legales en un solo cuerpo 

legal. Por ejemplo, el contrato de trabajo, hoy dla, está 

reglado por el 1.200; el estatuto de capacitación laboral, 

por el decreto ley No 1.446; protección de los trabajadores, 

por el 2.200; negociación colectiva, el decreto ley No ... 
2.758, en fin. 

Hay, pues, una inclusión y una coordinación de 

todos estos decretos leyes y leyes, adem6s. 

En seguida, hay algunas enmiendas de cargcter for - 
mal que se advierten en el texto. Y, 1ueg0,dice el Ejecuti- 

vo, se incorporan algunas modificaciones de importancia que 

detallan en el informe técnico. 

Obviamente, el proyecto no trae petición de urgen - 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Segunda ComisiÓn, or- 

dinario, con difusión. 

El señor TENIENTE GENERAL GORD0N.- Conforme. 

El señor GENERAL STANGE.- Conforme. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Estimo que debe ser or - 
dinaric:, extenso, porque es demasiado amplio. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- S1. 

Con difusidn. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- El primero de 

los oficios de la Cuenta, mi Almirante, es una indicación de 

S.E. el. Presidente de la RepGblica al proyecto de ley que au - 
toriza a la Caja de Previsión de la Defensa Nacional para 

crear Cientros de Salud o Rehabilitación para personas que se - 
ñala. 

~ecordar6 la Excma. Junta que en Sesión del 4 de 
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noviembre del 86 se vio este proyecto y la iniciativa que 

se presentó en esa oportunidad era mbs compleja que lo que 

propone el Presidente de la Repbblica. Tenla distintos ar- 

tlcu.10~ y produjo bastante discusibn. 

En definitiva, se acordó devolverlo a Comisión 

para simplificarlo y reanalizarlo. 

Aqul, el proyecto lo simplifica el Primer Manda- 

tario mediante dos artlculos. Uno permanente, que permi - 

El señor ALMIRANTE MERINO.-"Queda facultado para 

contratar, con cargo a las entradas de la presente ley, los 

servicios de médicos, dentistas, matronas, practicantes, pg 

ramédicos y demds personal que sea necesarioV.o sea, para 

trabajar, habrá necesidad de construir los edificios corres - 
pondientes y resultarán hospitales de la CAPREDENA. 

Negativa. 

Cuarta Comisi6n1 sigue trdmite no más. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Para esto, se deberla 

comenzar por citarse al Consejo de Salud de las Fuerzas Ar- 

madas, para que expongan la idea operativa y que se apruebe. 

Insisten en no querer hacerlo. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- No. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Insistimos en no apro- 

barle la ley. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- No pasará. 

El señor GENERAL MATTHE1.- iHasta cudndo lo van a 

entender! iSon porfiados! 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Desde el momento que 

se con.trate a los médicos, dentistas, etcétera, tendrdn 

que trabajar en alguna parte. 

El señor GENERAL MATTHE1.- ;Hasta cuándo lo van 
a entender! 

El señor ALMIRANTE MERINO.- En la Cuarta Comisión 

sigue ,el trdmite que ya tenla. 
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El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- El segundo 

oficio de Cuenta también es una indicación de S.E. el Pre - 
sidente de la Rep6blica y se refiere al proyecto de ley 

que modifica la ley No 10.621, sobre previsión de perio - 
distas, boletin No 807-13. 

La indicación tiene por 6nico objeto derogar el 

artlculo 54 de la mencionada ley, que exige iniciar el trá - 
mite de la jubilacien a los noventa dias siguientes a la 

fecha de término de los servicios. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Segunda Comisión, si - 
que trámite. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- El 6ltimo 

oficio de la Cuenta pertenece al señor Presidente de la Se - 

gunda Comisi6n Legislativa y se refiere a los boletines 

Nos. 643-13 B, 756-13 y 766-13, todos proyectos que tienen 

por finalidad, por un lado, facultar el que se creen orga- 

nizaciones sindicales para constituir Administradoras de 

Fondos de Pensiones. 

Y, por otro lado, tres modificaciones al decreto 

ley No 3.500. 

R Sobre estos cuatro boletines, hay acuerdo de Jun - 
ta del 22 de julio del año pasado, en el sentido de que se 

estudiaran en Comisión Conjunta. 

Al respecto, señala el General señor Matthei que 

la fecha de informe de estos proyectos vence el 16 de mar- 

zo del 87, pero que, por un lado, la Superintendencia de 

Administradoras de Fondos de Pensiones ha propuesto la in- 

clusión de un Tltulo nuevo, referente a la cuenta de aho - 
rro voluntario, materia que no estaba dentro de la proposi - 
ción del Ejecutivo y que supone un estudio adicional. 

Ahora, por otro lado, consigna el señor Presiden - 
te de la Segunda Comisión Legislativa, como Presidente de 

la Comisión Conjunta, que los tres proyectos son sumamente 

complejos, todo lo cual le permite solicitar una prórroga 

de noventa dias, a contar del 16 de marzo del 87, para eva - 
cuar los informes de todos estos proyectos. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Conforme. 

LHabrla acuerdo? 
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E l  s eño r  GENERAL STANGE.- S 1 .  

E l  señor  TENIENTE GENERAL GORD0N.- S1. 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- C o n f o r m e .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- C o n f o r m e ,  prorrogado 

por noventa d l a s  a con ta r  d e l  1 6  de m a r z o  de l  87 .  

C u e n t a  d e l  S e c r e t a r i o  d e  l a  J u n t a .  

E l  señor  SECRETARIO DE LA JUNTA.- No tengo C u e n t a ,  

m i  A l m i r a n t e .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- T e r m i n a d a  l a  C u e n t a .  

O f r e z c o  l a  palabra.  

TABLA 

1. PROYEC'i'O DE LEY QUE RENUEVA LA FACULTAD CONFERIDA AL PRESI- 

DENTE DE LA REPUBLICA POR EL INCISO PRIMERO DEL ARTICULO 1 0  

DEL DECRETO LEY No 2 . 0 5 0 ,  DE 1 9 7 7 ,  CON EL OBJETO DE DICTAR 

EL ESTATUTO ORGANICO DEL SERVICIO NACIONAL DE OBRAS SANITA- 

RIAS (BOLETIN No 803-09 )  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- E s t e  proyecto de l e y  

renueva l a  facul tad  confer ida  a l  P r e s i d e n t e  de l a  ~ e p d b l i c a  

por e l  i nc i so  primero d e l  a r t l c u l o  1 0  d e l  decreto l e y  No 

2 . 0 5 0 ,  del año 7 7 ,  con e l  objeto de d i c t a r  e l  e s t a t u t o  de l  

SENDOS 

Han pasado d i e z  años y todavla no se h a  podido d i c  - 
t a r .  E n t o n c e s ,  se pide un año de pr6rroga para ver  s i  l o  d i c  - 
t a n  en e l  t ranscurso  de ese lapso.  

S i  en d i e z  años no l o  han hecho, dudo que l o  r e a l i  

ten en uno, pero, en f i n .  

¿ H a b r l a  acuerdo para aprobar l a  p r ó r r o g a ?  

E l  señor  GENERAL STANGE.- A c u e r d o .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- De acuerdo. 

E l  s eño r  TENIENTE GENERAL GORD0N.- De acuerdo. 

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.- A p r o b a d o .  

¡ P u e d e  ser que se p o n g a n  t rabajadores  y ahora l o  

hagan en un año! 
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Que quede en Acta. 

Que también quede en Acta que el SENDOS trabaja- 

--Se aprueba el proyecto. 

2. PROYECTO DE LEY QUE ESTABLECE REGIONALIZACION PRESUPUESTARIA 

DE LOS SUBSIDIOS FAMILIARES Y PENSIONES ASISTENCIALES (BOLE - 
TIN N" 792-05) 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Este proyecto es de la 

Primera Comisión. 

Tiene la palabra el señor Naranjo. 

El señor CESAR NARANJO, RELATOR,- Señor Almirante, 

H. Junta, el proyecto, tal como dice la suma, tiene por obje - 
to establecer la regionalización presupuestaria de los subsi - 
dios ffamiliares y pensiones asistenciales. 

Fue calificado de fácil despacho y la H. Junta dis - 
puso su estudio en Comisi6n Conjunta. 

R Los antecedentes están contenidos en el Mensaje del 

proyecto y en el informe técnico del Ministerio del Trabajo 

y Previsión Social, suscrito también por el Ministro de Ha - 
cienda. 

La iniciativa tiene por finalidad regionalizar los 

presupuestos de los subsidios familiares y pensiones asisten - 
cialec e introducir diversas modificaciones relativas al otor - 
gamiento y administración de estas prestaciones. 

El proyecto se radicó en la Primera Comisi6n Legis - 
lativa., su estudio se realizó en Comisión Conjunta, conside- 

rbndose todas las disposiciones legales que rigen sobre la 

materia. 

Se ponderaron las observaciones formuladas por Se- 

cretaría de Legislación, Ministerios del Trabajo y Previsión 

Social, del Interior y de Hacienda, Superintendencia de Segu - 
ridad Social, Secretarla de Desarrollo de Asistencia Social, 

ODEPLAN y las indicaciones provenientes de las Comisiones 
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Segunda, Tercera y Cuarta. 

Las Comisiones Legislativas aprobaron la idea de 

legislar, ya que las normas propuestas son materia de ley 

de iniciativa exclusiva del Presidente de la Repbblica. 

La estructura del proyecto está compuesta por 

dieciséis artlculos permanentes y siete disposiciones tran - 
sitorias. 

El artlculo l o  crea el Fondo Nacional de Subsi - 
dio Familiar, con cargo al cual se pagarán los subsidios 

familiares ya concedidos y los que se otorguen de acuerdo 

a la ley No 18.020. 

En el mes de diciembre de cada año, mediante de- 

creto del Ministerio del Trabajo y Previsión Social, con 

la firma de los Ministros de Hacienda y del Interior, y ba 

jo la fórmula "por orden del Presidente de la Rep6blican, 

se definirán trece marcos presupuestarios regionales. 

También se fijard el ndmero mensual mdximo denue - 
vos beineficios a conceder en cada región durante el ejerci - 

R 
cio pres~puestario. 

Anualmente, dentro de la primera quincena delrres 

de enero, los intendentes, mediante resoluci6n, distribui- 

rbn total o parcialmente entre las diversas comunas de la 

región el ndmero de nuevos subsidios a otorgar en cada mes 

del año. 

Los intendentes podrán redistribuir y disminuir el 

n6mero de nuevos subsidios familiares por conceder. Las re - 
soluciones modificatorias producirdn efecto a partir del 

mes siguiente a su dictación. Las referidas resoluciones y 

sus modificaciones estarán exentas del trámite de toma de 

razón en la Contralorla General de la RepGblica,debiendo ser 

enviadas con sus antecedentes a la Superintendencia dese9 - 
ridad Social para su aprobaci6n. 

Este organismo dispone de quince dlas para pro - 
nunciarse, aprobando o rechazando. Si nada dice, se entien - 
de por aprobado. 
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El señor ALMIRANTE MERINO.- En este punto hay una 

discrepancia de opiniones entre las Comisiones que asistie- 

ron, por cuanto la constitución establece la necesidad de 

toma de razón de toda disposición, de cualquier orden que 

sea, y aquf, en esta ley, se dispone que estas modificacio- 

nes, por la rapidez que requieren, sean sin toma de razón 

de la Contralorla. 

En ese caso, tendrfa que ser una ley orgánica 

constitucional, ya que estamos modificando una disposición 

constitucional. 

Este fue el tema que se plante6 en la Comisión 

Conjunta y que no se ha resuelto. O sea, todavla está pen- 

diente. 

El señor GENERAL MATTHE1.- No estd en el informe. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Es de mi comisión. 

El señor GENERAL MATTHE1.- S l ,  pero no estg en el 

informe. 

El señor CONTRAALMIRANTE TOLED0.- En realidad, mi 

Almirante, no está en el informe, porque no fueron las Comi - 
siones las que tuvieron discrepancia, sino que los abogados. 

Vale decir, no hubo discrepancia entre las Comisiones, sino 

que la hubo entre los abogados, los profesionales asistentes. 

Por eso se acordó que el Relator lo propusiera a 

la H. Junta para que ésta, en esta oportunidad, decidiera si 

se manda en consulta al Tribunal Constitucional. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- La solución es enviar- 

lo al Tribunal Constitucional y quedamos libre de cualquier 

duda. No hay ninguna urgencia. 

El señor GENERAL MATTHE1.- En esto me toman de sor - 
presa. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Esto se refiere al ar- 

tlculo 137. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Si los abogados no es- 
t6n de acuerdo, iimaglnense! 

Asi, no tengo la solución al aire. 



R E P U B L I C A  D E  C H I L E  .- c~ - -- 
H. JUNTA DE GOBIERNO b Z f  4 3 / 8 6  

E l  señor  GENERAL STANGE.- Yo tampoco. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- La l e y  puede pasa r  

perfectamente .  Lo Cínico es que t e n d r l a  que i r  a l  Tr ibuna l  

C o n s t i t u c i o n a l  pa ra  v e r  s i  é s t e  e s t á  conforme o  no con e l  

a r t i c u l o  3  O .  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Perdón, m i  

Almirante.  

E l  problema l o  planteamos noso t ros  en e l  informe 

de l a  S e c r e t a r i a  de  Leg i s l ac ión ,  que tuvo a  l a  v i s t a  l a  Co - 
misión.  

Se d i c e  e n  l a  p6gina 3 1  d e l  informe: "De acuerdo 

con l o  p r e s c r i t o  en l o s  a r t l c u l o s  8 2 ,  N o  l o ,  y d i s p o s i c i ó n  

vigesi-masegunda t r a n s i t o r i a  d e  l a  Cons t i t uc ión  P o l i t i c a  de  

l a  RepGblica d e  C h i l e ,  l a  J u n t a  de  Gobierno debe r e m i t i r  a l  

Tr ibuna l  C o n s t i t u c i o n a l ,  a n t e s  de  s u  promulgación por  e l  

P r e s i d e n t e  de  l a  Repbbl ica ,  l o s  p royec tos  de  l e y e s  orgbni-  

c a s  c o n s t i t u c i o n a l e s .  

"Ahora b i e n ,  a l  e s t a b l e c e r  e l  i n c i s o  f i n a l  d e l  

a r t r c u l o  lo d e l  p royec to" ,  e l  p r i m i t i v o ,  no e l  a c t u a l , " - -  

R 
norma que también r e i t e r a  i g u a l  i n c i s o  de  l a  l e t r a  e )  d e l  

art lcu.10 9O-- que l a s  r e so luc iones  d e l  i n t e n d e n t e  que i n -  

d i c a  e s t a r á n  exen ta s  d e l  t r á m i t e  de  toma d e  razón por  l a  

C o n t r a l o r i a  General de  l a  RepGblica, s e  e s t a r i a  modifican - 
do o ,  a l  menos, complementando e l  a r t i c u l o  10 d e  l a  l e y  

N o  10.336",  que es l e y  d e  l a  C o n t r a l o r l a .  " E s t e  p r e  - 
c e p t o ,  por  r e g u l a r  l a s  a t r i b u c i o n e s  d e l  Organo Con t r a lo r  

en cuanto a l o s  a c t o s  sometidos a  l a  toma d e  r azón ,  t i e n e  

l a  condic idn  j u r i d i c a  de  norma o rgán ica  c o n s t i t u c i o n a l ,  a  

l a  l u z  de  l o  prevenido en l a  d i s p o s i c i ó n  q u i n t a  t r a n s i t o r i a  

de  l a  Ley Fundamental, y  no p o d r i a ,  por  t a n t o ,  s e r  modif ica  - 
do sin 'o por una norma d e  ese mismo rango."  

Por l o  que d i c e  e l  Almirante s eño r  Toledo,  e n t i e n  - 
do que e s t o  f u e  d i s c u t i d o  por  l o s  abogados, sos teniendounos 

que t e n l a  razón l a  S e c r e t a r l a  y o t r o s ,  que no l a  t e n l a ,  p e  

r o  e l  problema l o  p l a n t e ó  l a  S e c r e t a r l a  d e  Leg i s l ac ión ,  se- 

ño r ,  a l  hace r  e l  informe r e s p e c t i v o  que tuvo a l a  v i s t a  l a  

Comisit5n. 
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El señor ALMIRANTE MERINO.- La soluci6n al proble- 

ma es, como digo, que cuando se termine, si aprobamos el pro 

yecto de ley, que pase al Tribunal Constitucional, porque no 

hay ninguna discrepancia en el texto. La Comisión Conjunta es - 

tuvo de acuerdo en todo el texto de este proyecto de ley. Lo 

6nico es el rango que tiene el cuerpo legal. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Podrla ser. 

El señor JEFE DE GABINETE DE LA FACH.- El tema está 

en el. informe de la Secretarla de Legislación, no lo está en 

el in.forme de la Comisi6n Conjunta con relación al texto. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Habrla llamado la aten - 
ci6n cuando lo hubiéramos visto, pero asl se nos pasó. 

En el fondo, normalmente,el informe de la Comisión 

Conjunta resume todos los puntos importantes, incluso, los 

de la Secretarla de Legislación. 

No veo inconveniente en que pase al Tribunal Cons- 

titucional. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Por eso estimo que de- 

be hacerse ahora, pues en el proyecto de ley no hay discre - 
pancias. En Comisión se aprobó. 

El señor GENERAL MATTHE1.- No veo inconveniente. 

Un señor ASISTENTE.- Es una duda no mas. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Para que no quede la 

duda. 

El señor GENERAL MATTHE1.- No tengo inconveniente. 

El señor CONTRAALMIRANTE TOLED0.- ¿Me permite, mi 

Almirante? 

Quiero agregar otra cosa. 

En realidad, tal como se ha dicho, es una duda la 

que se plante6 y por eso, ante ella, en conjunto con el Eje - 
cutivo, se estimó preferible darle un plazo a esta ley para 

que empezara a regir, para que si la Junta determinara que 

fuera en consulta al Tribunal Constitucional, no se produje - 
ra un problema en cuanto al momento en que la ley empiece a 
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regir. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Hay tiempo. 

El señor CONTRAALMIRANTE TOLED0.- Hay un plazo de 

seis meses sin problema. Esto fue resuelto en la Ley de Nor - 
mas Complementarias, para que la ley pudiera empezar a re - 
gir después de un plazo estimado de consulta. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Por eso estd conside- 

rado. 

En el artlculo transitorio está considerado un pla - 
zo en que empieza a regir esta ley, que le da tiempo al Tri- 

bunal Constitucional para que haga su estudio e informe, sin 

que altere la vigencia de la ley. 

Asl que podemos hacerlo perfectamente. 

ZHabrla acuerdo en seguir adelante? 

El señor GENERAL STANGE.- S1. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Sf. 

El señor TENIENTE GENERAL GORD0N.- Conforme. 

El señor RELATOR.- El artlculo 201 AJmirante, dis- 

pone que corresponderá a la Superintendencia de Seguridad So - 

cial la tuición y fiscalizacidn de la observancia de las dis - 
posicl-ones sobre subsidio familiar, la administración finan- 

ciera del Fondo y el control presupuestario de éste. 

No obstante lo anterior, al Ministerio del Interior 

le corresponde la fiscalizacidn respecto de los alcaldes e in - 
tendentes regionales. 

El artlculo 3 O  señala que los alcaldes sólo podr6n 

conced.er beneficios hasta por el nGmero que se les hubiere 

asignado,de acuerdo al artlculo lo. 

La asignación debe llevarse a cabo de acuerdo a un 

procedimiento preestablecido, que est5 señalado en el regla - 
mento. Los alcaldes deben publicar la nómina de los beneficia - 
rios. 

Las solicitudes de las personas que no fueren aco - 
gidas por razones presupuestarias, quedardn en poder de la 

oficina respectiva durante nueve meses, hasta ver la posibi - 
lidad de que se alleguen los fondos. 
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El articulo 4 O  establece que el subsidio familiar, 

una vez concedido, durará tres años, contados desde el mes 

en que comenzó a devengarse. 

La renovación se entiende como una nueva conce - 
sión del beneficio y el subsidio cesard al momento en que 

falte cualquiera de los requisitos que lo hacen procedente. 

El articulo 5 O  estatuye que cada municipalidad, 

en forma separada o en conjunto con otras, podra convenir, 

previa licitación, con Cajas de Compensación de ~signación 

Familiar la ejecución de una o m6s funciones que le corres - 

pondan en relacidn con la administración del régimen del sub - 

sidio familiar. 

La celebración de dichos convenios requiere la au - 
torización previa del intendente respectivo. 

No obstante lo señalado en la ley No 18.020, por 

decreto supremo del Ministerio del Interior, con la firma 

de los Ministros del Trabajo y Previsión Social y de Hacien - 
da y previo informe de la Superintendencia de Seguridad So- 

cial, podrá disponerse que toda o parte de la administracidn del 

régimen de subsidio familiar sea encargada a las Cajas de 

Comperisación de ~signación Familiar, estableciéndose las mo- 

dalidades de la misma y los gastos de administración. 

El artlculo 6 0 1  señor Almirante, es retirado en es - 
te momento por el Ejecutivo. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- S%. 

Este articulo no se incluirs. 

¿Tiene la indicación? 

El señor SECRETARIODE LEGISLACI0N.- No, mi Almi - 
rante. 

El señor RELATOR.- Almirante, el representante del 

Ejecutivo hizo presente que en esta Sesión harla el retiro. 

El señor SUBSECRETARIO DE HACIENDA.- Mi Almirante, 

tengo instrucciones para retirar en esta oportunidad éste y 

el artlculo 10. 
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El señor ALMIRANTE MERINO.- Los dos que son con- 

flictivos. 

El señor SUBSECRETARIO DE HACIENDA.- Esto es pa- 

ra colocar r6pidamente en funcionamiento esta regionaliza- 

ción presupuestaria. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Conforme. 

El señor RELATOR.- Almirante, son los artlculos 

6' y el 10. 

El artlculo 7O introduce diversas modificaciones 

a la ley No 18.020. 

a) En el artlculo 4O, en cuanto a las reclamacio - 
nes que pueden hacer los afectados, se reemplaza el térmi- 

no "Gobernador" por "Intendente". 

La resolución que adopten en el recurso se comu- 

nica al alcalde para que él tome las medidas que estime per - 
tinentes. 

b) Sustituye la frase final del inciso primero del 

articulo 8O, permitiendo a la persona que pudiera ser causan - 
te de ambas prestaciones optar por una de ellas. Si optara 

por el subsidio familiar y mientras mantenga los requisitos 

para originar asignaci6n familiar, conservar6 el derecho a 

todas las demás prestaciones que lalegislacidn contempla con 

relacien a la última. 

C) En el inciso primero del artlculo 11, se reem - 
plaza la frase "con la pena de presidio menor en sus grados 

mlnimo a medio" por la que señala el artlculo 467 del COdigo 

Penal. Esto es, la percepcidn indebida del beneficio. 

El artlculo 8' introduce diversas modificaciones a 

al decreto ley No 869, del año 75. 

a) Agregaral final del inciso cuarto del artlculo 

lo ,un norma conforme a la cual los beneficiarios deber611 acre - 
ditar cada tres años la vigencia de los requisitos habilitan - 
tes y si procediera mantener el beneficio, éste se considera - 
r5 como una nueva pensión asistencial. 
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b) Reemplaza el artlculo 2' por un precepto que 

confie:re a los intendentes la facultad de otorgar las pen - 

siones asistenciales, dando prioridad a las personas de 

mbs escasos recursos, ciñéndose a las instxucciones que im - 

parta la Superintendencia de Seguridad Social. 

Las solicitudes que no fueren acogidas por limi- 

taciones presupuestarias, se considerarbn vigentes durante 

los nueve meses siguientes al de ,su presen-tación. Las pen- 

siones seguirdn siendo pagadas por el Ssrvicio de Sepro So - 

cial. 

c) Se sustituye el articulo 4O, expresbndose que 

las pensiones asistenciales se devengarán a contar del dla 

lo del mes siguiente a la fecha de la resolución que la con - 

cede. 

d) Se reemplaza el artlculo 8O,que creó el Fondo 

Nacion(a1 de Pensiones Asistenciales, por otro, segGn las ba - 
ses silguientes. Se crea un Fondo Nacional de Pensiones Asis- 

tenciales, con cargo al cual se pagarán las ya concedidas y 

R las qule se concedan a futuro. 

En el mes de diciembre, mediante decreto supremo 

del Ministerio del Trabajo y Previsión Social, similar al 

articulo lo, se fijan los m6rgenes presupuestarios. En este 

mismo decreto se fija el monto máximo de las pensiones a 

concedler durante el año. 

En la primera quincena del mes de enero, los in - 
tendentes, mediante resolución, deben determinar el nfimero 

de nuevas pensiones que concederán en la región respectiva. 

Las resoluciones que dicten los intendentes, como en el ca- 

so del articulo lo, estbn exentas del trbmite de toma de ra - 
zón en la Contraloria General de la RepGblica. 

Se sustituye el artlculo gO, tipificando como de - 
lito la percepción indebida de pensiones asistenciales, de 

acuerdo al artlculo 497 del Código Penal. 

Se modifica el inciso primero del artlculo 10, que 

otorga a la superintendencia de Seguridad Social la fiscali - 
zación de sus disposiciones, precisando que dicha fiscalización 
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será en relación con las instituciones o entidades que par- 

ticipen en la administraci6n del beneficio. 

Se agrega que corresponderá al Ministerio del In - 

terior la fiscalización respecto de los intendentes, en 

cuanto a las funciones que esta ley les entrega. 

Artlculo 9'. Este precepto dispone que por decre - 
to supremo del Ministerio del Interior y con la firma de 

los Ministros del Trabajo y PrevisiOn Social y de Hacienda, 

y previo informe de la Superintendencia de Seguridad Social, 

podrá disponerse que toda o parte dela administración del 

régimen de pensiones asistenciales sea encargada a las Cajas 

de CoinpensaciBn de Asignación Familiar. 

El articulo 10 se retira por el Ejecutivo. 

~l artSculo 11 hace las adecuaciones correspon - 
dientes mediante diversas derogaciones que efectGa. Se de- 

roga .La letra b) del inciso primero del articulo 3" de la 

ley No 18.020; igual tratamiento con el articulo 6' de la 

R 
misma ley; también se deroga el articulo 3' del decreto 

ley No 869, del 75, y, finalmente, el inciso segundo del 

artfcillo 14 del decreto ley No 2.448, del año 79, también 

se deroga. 

El articulo 12 consigna que las pensiones asisten - 
ciale:~ vigentes al 31 de diciembre. de cada año, se reajusta - 
rán en un 100% de la variación del IPC, considerando el pe- 

rlodo que he señalado. 

El articulo 13 fija en 4.429 pesos mensuales el 

monto de las pensiones asistenciales reguladas por el decre - 
to ley No 869, de 1975, a contar de la vigencia de esta ley. 

Artrculo 14. Esta norma modifica el decreto con 

fuerza de ley No 150, de 1981, del Ministerio del Trabajo y 

Previsión Social, en los siguientes aspectos. 

a) Se modifica la letra e) del artlculo 2O, con 

vista a otorgar el beneficio de la asignación familiar a la 

madre de los hijos naturales del causante que, al fallecer, 

era afiliado activo o pensionado, conforme a las normas del 

decreto ley No 3.500, de 1980. 
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El señor ALMIRANTE MERINO.- ¿La madre de los hi- 

jos naturales? 

El señor RELATOR.- La madre de los hijos natura- 

les. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- i A h ,  ya! 

El señor RELATOR.- b) Se elimina la obligación que 

tiene la Superintendencia de Seguridad Social de proponer en el 

program anual el monto de la asignación familiar que habrá 

de regir en el año siguiente. 

c) Se reemplaza el inciso segundo del articulo 33, 

precisando que las asignaciones familiares y maternales que 

correspondan al beneficiario de subsidio, serdn pagadas por 

los entes pagadores del subsidio, salvo que la Superinten - 
dencia de Seguridad Social disponga otra cosa. 

El artlculo 15 faculta a los beneficiarios de asifl 

nación familiar para renunciar al monto pecuniario de ella, m - 
teniendo todos los demás beneficios que la legislación recono- 

ce a 1-0s beneficiarios y causantes de asignación familiar. 

El articulo 16 dispone que la presente ley regirá 

a partir del lo de julio de 1987, salvo la letra d) del ar- 

tlculo 11, que regirá a contar de la fecha de publicación. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Este texto está consi- 

derando el envio al Tribunal Constitucional. 

El señor RELATOR.- Los art~culos transitorios di- 

cen lo siguiente. Artlculo lo. Tiene por objeto facultar al 

Ministro de Hacienda para que cree en el programa Subsidios 

de la partida Tesoro PGblico la asignación correspondiente 

al Fondo Nacional de Subsidio Familiar, con los recursos ne - 
cesarios para solventar el gasto que se produzca en el se - 
gundo semestre del ejercicio presupuestario 1987. Todo ello, 

para los efectos señalados en el artlculo lo de este proyec - 
to de ley. 

El artlculo 2' tiene por finalidad facultar al Mi - 
nistro de Hacienda para que cree en el programa Aporte Fis- 

cal Libre de la partida Tesoro PGblico, la asignacibn co - 
rrespo:ndiente al Fondo Nacional de Pensiones Asistenciales, 
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con los recursos necesarios para solventar el gasto que se 

produzca en el segundo semestre del ejercicio presupuesta- 

rio 1987. 

Lo anterior, para los efectos indicados en el ar - 

ticulo 8' del decreto ley No 869, de 1975. 

El artlculo 3O consigna que los decretos supre - 
mos de distribución de los Fondos Nacionales a que se re - 
fieren los artlculos lo de este proyecto de ley y 8' del 

decreto ley No 869, de 1975, se dictarán en el mes de mayo 

de 1987. 

El artlculo 4O establece que las resoluciones 

que deben dictar los intendentes regionales a que se refie - 

ren los artlculos lo de este proyecto de ley, y 8' del de- 

creto ley No 869, de 1975, se expedirán en la primera quin - 

cena del mes de julio de 1987. 

El artlculo 5O dispone que los alcaldes, de acuer - 

do con las instrucciones que imparta la Superintendencia de 

Seguridad Social, deberán revisar los subsidios familiares 

otorgados con anterioridad a la vigencia de esta ley. Si 

procediera mantenerlos, se considerarán como nuevos benefi- 

cios. 

El artlculo 6O señala que las pensiones asistencia - 
les y n  concedidas, mantendrán su monto y que las solicitu - 
des que se encuentren en trámite, se tramitar6n por las nue - 
vas normas, debiendo el Servicio de Seguro Social remitir - 
las al intendente para su resolución. 

Y el artlculo 7O prescribe que los intendentes re - 
gionales, de acuerdo con las instrucciones que imparta la 

Superintendencia de Seguridad Social, deberán revisar 

las pensiones asistenciales otorgadas con anterioridad a la 

vigencia de esta ley. 

Si procediera mantenerlas, se considerarán como 

nuevos beneficios. 

Por su parte, la Superintendencia de Seguridad 

Social revisará la mantención del estado de invalidez que 
que hubiere dado origen a las pensiones asistenciales 
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y comunicará a l  i n t e n d e n t e  r e s p e c t i v o  s u  r e so luc ión .  

Antes de  t e rmina r  l a  r e l a c i ó n ,  señor  Almirante ,  

debo hacer  p r e s e n t e  que h a b r i a  que a u t o r i z a r  a  l a  S e c r e t a  - 

r l a  de  Leg i s l ac ión  pa ra  que h i c i e s e  a lgunas  pequeñas co  - 

rrecciones formales  en e l  t e x t o .  

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.-  Grac ias .  

Ofrezco l a  p a l a b r a .  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Entiendo 

que también s e r 5  o b j e t o  de  l a  c o n s u l t a  a l  Tr ibuna l  Cons- 

t i t u c i c i n a l  e l  nuevo a r t i c u l o  8O d e l  869 y no s61o e l  a r -  

t l c u l o  lo. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Hay dos  t i p o s  d e  pen - 

s i o n e s  a s i s t e n c i a l e s  y  ambas t i e n e n  l a  misma condic ión ,  en 

e l  sent . ido de  que no toma razón  l a  Contralorla.Luego, tienen 

que ser  ¿%probados u  ob j e t ados  , segdn e l  ca so ,  por  e l  Tr ibuna l  

E l  s eño r  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- A s i  l o  en - 
t i e n d o ,  s eño r  y é s e  s e r l a  e l  acuerdo.  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- LHabrla acuerdo pa ra  

aprobar:lo ? 

E l  señor GENERAL STANGE.- D e  acuerdo.  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- S1. 

E l  s eño r  TENIENTE GENERAL GORD0N.- Conforme. 

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.- Aprobado. 

--Se aprueba e l  p royec to  con modi f icac iones  y  pa - 
s a  a l  Tr ibuna l  C o n s t i t u c i o n a l .  
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3.- PROYECTO DE LEY QUE MODIFICA LEYES Nos. 18.290, 18.287 

Y 15.231 Y DECmTO LEY No 3.063, DE 1979 (BOLETINES 

720-07 Y 773-07 REFUNDIDOS). - 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Respecto del punto 

tres de la Tabla, por oficio urgente fechado hoy dla, el 

señor Ministro de Justicia ha retirado las observaciones 

que habla formulado al proyecto respectivo. 

Tiene la palabra el abogado informante, señor Gon - 

zález, de la Segunda Comisión. 

El señor MIGUEL GONZALEZ, RELATOR.- Con la ve - 
nia de US. 

Por oficio No 29, de 16 de diciembre, el señor 

Presidente de la Sequnda Comisión Legislativa ha elevado a 

la consideración de US. el informe sobre el proyectode ley 

que mod.ifica la ley 18.287, que establece el procedimiento 

de los juzgados de policía local; la ley 18.290, sobretran - 

sito; la ley 15.231, de organización y atribuciones de los 

juzgado's de policía local, y el decreto ley 3.063, de Ren- 

tas Municipales. 

LOS dos primeros cuerpos legales comenzaron a re - 
gir el lo de enero de 1985 y, después de dos años de vigen - 
tia, los Ministerios de Transportes y de Justicia estima - 
ron conveniente dar iniciativa a un proyecto que les intro - 
duce diversos ajustes de carácter técnico destinados a lle - 
nar vacios y a corregir algunos errores, pero que, en gene - 
ral, no cambian lo esencial de ninguna de las dos leyes, 

tanto de la No 18.290, sobre trbnsito, como de la N018.287, 

relativa al procedimiento de los juzgados de policza local. 

El texto que se eleva a consideración de US. ha 

sido preparado por una Comisión Conjunta y contiene cuatro 

normas permanentes y una transitoria. Cada uno de los ar- 

tlculos permanentes consigna diversas modificaciones a las 

leyes ya señaladas. 

El articulo lo introduce enmiendas a 25 Ó 26 pre - 
ceptos de la ley 18.290, seg6n sea la alternativa de texto 
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que la H. Junta de Gobierno apruebe; el artlculo 2O modifi - 
ca 11 normas de la ley 18.287; el artlculo 3O, 3 disposi - 
ciones de la ley 15.231, y el articulo 4' incorpora un in- 

ciso cuarto al artfculo 12 del decreto ley de Rentas Muni- 

cipal-es. 

En el informe elevado a consideración de US. se 

realiza un muy detallado análisis de cada una de las modi- 

ficac:iones y de sus fundamentos. 

Me referiré, en primer lugar, a las modificacio- 

nes respecto de las cuales no existe acuerdo unsnimedelas 

Comisiiones para, una vez determinado eso por la Excma. Jun - 
tal poder informar, si lo estima conveniente, acerca delas 

otras enmiendas de acuerdo con la alternativa de texto que 

US. apruebe. 

Dentro de los diversos cambios de la ley 18.290 

propuestos por el Ministerio de Transportes y Telecomunica - 
cienes, sugirió modificar el articulo 18 con el fin de au- 

torizar a las municipalidades para dilatar o postergar,por 

60 dias, la practica de los exámenes sobre aptitud fisica 

y sfquica para conducir y conocimientos de la Ley del Tr%n 

sito, cuando el postulante que debe rendir tales pruebas 

deba hacerlo cada seis años. 

Las Comisiones Legislativas Segunda, Tercera y 

Cuarta no estuvieron de acuerdo en esta modificación por 

estimar, en primer lugar, que, si bien en la hora actual, 

respecto de los antiguos documentos de conducir otorgados 

por 1s Ordenanza General del Tránsito, existe dicha dispo- 

sición mediante un D.F.L. 2, del año 1979, en lo atinente 

al nuevo sistema de otorgar la licencia de conductor y a 

la nueva forma del carné para conducir ello iba a determi - 
nar que se produjera un verdadero problema de orden prácti 

co para hacer efectiva esta norma y reglamentarla por el 
Ministerio de Transportes. 

Y, en segundo término, por cuanto era sancionar 

un retardo o una despreocupación del afectado, quien llega - 
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ba a dltima hora o cuando tenla vencido el documento de com - 
petencia, o, mejor dicho, cuando había vencido el plazo pa- 

ra cimplir la obligación de rendir tales exámenes y llegaba 

posteriormente. 

Ahora, ¿por qué razón considera la Comisión Con - 
junta que dificilmente podrá implementarse un sistema segu- 

ro, fácil y expedito para hacer aplicable esto? 

En la actualidad, y segGn el decreto con fuerza 

de ley 15-2345, el antiguo carné de competencia otorgado 

de acuerdo con la Ordenanza General del Transito consiste 

en un libreto con varias hojas, y lo señalado se cumple co- 

locando un timbre en una de ellas que dice "prorrogado por 

60 dlas", más la firma del Director del Tránsito y el tim- 

bre y sello respectivo. 

Sin embargo, con el formato de la licencia de con 

ducir del nuevo sistema, consistente en un carné dotado de 

algunos elementos de seguridad para que no sea falsificado, 

es prácticamente imposible establecer un procedimiento se- 

R guro que permita la prórroga por 60 dlas, puesto que cual- 

quier sello que se coloque podrá ser falsificado, y eso irá 

en perjuicio de un sistema sin existir un motivo poderoso 

para ello, pues se estaria premiando la falta de diligencia 

del titular de la licencia. 

Esas son las razones por las cuales tres Comisio- 

nes Legislativas juzgaron no oportuno acceder a la iniciati - 
va de legislar sobre este aspecto patrocinada por el Ejecu- 

t ivo . 
Corresponde a la Excma. Junta de Gobierno decidir 

al respecto. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Retiro mi observación 

y estoy de acuerdo con 'las otras tres Comisiones. 

El señor RELATOR.- En ese evento, corresponde que 
cualquier referencia a las modificaciones a la ley 18.290 

deba hacerse de acuerdo con la alternativa o proposición de 

las Ciomisiones Segunda, Tercera y Cuarta. 
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No sé s i  US. desea que r e l a t e  completo e l  proyecto 

o a lgdn punto e s p e c i a l  de é l .  

E l  señor  GENERAL STANGE.- S o l i c i t o  que e l  a r t l c u -  

l o  7 1  quede como está en l a  a c t u a l  Ley de T r á n s i t o .  No am- 

p l i a r l o .  

Se r e f i e r e  a l  uso de l u c e s  i n t e r m i t e n t e s ,  focos ,  

b a l i z a s ,  e t c é t e r a  en vehícu los  y d i ce :  "y l o s  vehlcu los  de 

en t idades  especialmente  au to r i zadas" .  

A m i  j u i c i o ,  con e s o  se ampliará  demasiado l a  nor  - 
m a .  Para  e l  c o n t r o l  no r e s u l t a r á  adecuado que haya t a n t o s  

vehlcu los  con l u c e s  i n t e r m i t e n t e s ,  f a r o l e s ,  b a l i z a s  y todo 

l o  dembs. 

M i  opinión es que s i g a  en p i e  l o  e s t a b l e c i d o e n e l  

t e x t o  a c t u a l  de l a  Ley d e l  T r á n s i t o ,  que es muy c l a r o .  

E l  señor GENERAL MATTHE1.- ¿Se e s t aba  pensando 

en a l g o  e s p e c i a l  cuando se p i d i ó  e s t o ?  

E l  señor  RELATOR.- Los argumentos esgr imidos f u e  - 
ron que habla  c i e r t o s  s e r v i c i o s  que no e ran  propiamente de 

R emergencia, como, por ejemplo, l o s  d e l  agua po tab le  o de 

CHILECTRA. 

E l  señor GENERAL MATTHE1.- No, no e s t o y  de acuer  - 

do. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- E l  Automóvil Club de 

Ch i l e ,  e t c é t e r a .  

E l  señor  GENERAL STANGE.- E s  t a l  e l  d e s b a r a j u s t e  

que ocasiona e s o  que, precisamente,  se nos produjo l o  d e l  

a t en tado  a Su Excelencia ,  en que e l  ca rab ine ro  que está de 

s e r v i c i o  ve una b a l i z a ,  cree que puede v e n i r  alguna a u t o r i -  

dad y d e j a  pasa r .  

S o l i c i t o  que no se inc luya  e s a  modif icación.  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Estoy de acuerdo. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Habrla que supr imir  

l a  f r a s e .  
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E l  señor  GENERAL STANGE.- E s  d e c i r ,  d e j a r  l a  nor  - 
ma como e s t a b a .  

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLAC1ON.- Habrla que 

e l imina r  todo  e l  a r t l c u l o  y cambiar l a  numeración. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Se s u p r i m i r l a  e l  N o  

10. 

E l  señor RELATOR.- Exactamente. 

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Y e l  N o  11 

p a s a r í a  a ser 1 0 ,  y a s f  sucesivamente. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- LHabrla acuerdo? 

Bien.  

Pido que l a  J u n t a  a u t o r i c e  a l  S e c r e t a r i o  de L e  - 
g i s l a c i ó n  para  e l imina r  e l  nGmero ind icado .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Muy b i e n .  

E l  señor GENERAL STANGE . - Conforme. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Queda au to r i zado .  

¿Hay alguna o t r a  observación? 

E l  señor  RELATOR.- S i .  

E l  señor Asesor J u r l d i c o  de l a  Fuerza Aérea ha he - 
cho l l e g a r  una observación r e l a t i v a  a l a  enmienda propuesta 

en e l  a r t l c u l o  2' d e l  proyecto a l  a r t l c u l o  2 4  de l a  l e y  N o  

18.287. N o  9 de  l a  p6gina 1 9 .  

En r e a l i d a d ,  e s t a  modif icación se ha hecho necesa - 
r i a  por cuanto en l a  l e y  mencionada s e  omi t ió  hacer  l a  r e f e  - 
renci 'a  de que se t r a t a b a  d e l  a r t l c u l o  57  de l a  l e y  15.231. 

Lo Gnico que se ag rega r l a  es "de l a  l e y  15.231". 

Para hacer  más comprensible l a  modif icación,  l a  Se - 
c re t a : r l a  de l a  Comisión p r e f i r i 6  s u s t i t u i r  e l  i n c i s o  prime- 

r o  completo d e l  a r t l c u l o  2 4 ,  s i n  r e p a r a r  que se p roduc i r l a  

un problema de fondo b a s t a n t e  grave con l a  suma a l l l  señala - 
da ,  que en l a  l e y  p r i m i t i v a  e r a n  150  pesos ,  l a  que se c a l c u  - 
1 Ó  r e a j u s t a d a  en 189 pesos.  
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E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- E s  e l  i n c i  - 
so primero d e l  a r t l c u l o  2 4 .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- "El condenado que 

no pagare l a  multa" ... 
E l  señor  RELATOR.? Exactamente. 

A l  p u b l i c a r s e  este año l a  l e y  en l o s  t é r m i n o s p r g  

pues tos  por l a  Comisión Conjunta,  se produci r6  e l  e f e c t o  

de que no se podr5 r e a j u s t a r  l a  can t idad  a l 1 5  ind icada  por- 

que se entenderá  que,  a l  p u b l i c a r  l a  l e y  en e l  año, e l  l e  - 
g i s l a d o r  qu i so  que e s a  c i f r a  f u e r a  l a  que se c o n v e r t í a  para  

l o s  e f e c t o s  de c a l c u l a r  e l  a r r e s t o  por v i a  de s u s t i t u c i ó n  y 

apremio. A l  h a c e r l o  a s2  habrá  una d i s t o r s i ó n  en  e l  s i s tema 

ya en a p l i c a c i ó n  durante  dos años.  

Por e l l o ,  como se expresa en l a  observación d e l  

señor  Asesor J u r l d i c o ,  l o  razonable  p a r e c i e r a  ser que l a  mo - 

R 
d i f i cac iBn  s ó l o  c o n s i s t a  en ag rega r ,  en e l  i n c i s o  primero 

d e l  a r t i c u l o  2 4 ,  despues d e l  número "57",  e l  término "de l a  

l e y  15.231". Con e s o  queda perfectamente  salvado e l  p rob le  - 
ma o r i g i n a l  c o n s i s t e n t e  en un e r r o r  de f a l t a  de c i t a .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.? ¿Cómo quedar ía?  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- En l a  si-  

gu ien te  forma: "En e l  a r t l c u l o  2 4  agregase en s u  i n c i s o  p r i  - 
mero, después d e l  N o  "57", l a  f r a s e  "de l a  l e y  15.231". 

E l  señor GENERAL MATTHE1.- S i  no s e  coloca e so ,  

se en t i ende  que se e s t S  modificando y eso  l o  d i s t o r s i o n a .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Y s e  e l i m i n a r l a  todo 

l o  demás. 

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Se suprimi- 

r l a  l o  que v iene  m a s  aba jo .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  Queda au to r i zado  e l  

S e c r e t a r i o  de Legis lac ión  pa ra  hacer  l a s  co r recc iones .  

¿Hay o t r a s  observaciones? 

Señor Min i s t ro ,  ¿ t i e n e  a lgdn reparo?  
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No hay. 

Se aprueba.  

E s t á  c l a r o  que l o s  s i có logos  quedan f u e r a .  

E l  señor  RELATOR.- Clar ls imo.  

E l  señor  GENERAL STANGE.- Pero se amplla e l  ra- 

d i o  de l o s  r ecep to res  a o t r a s  comunas. 

--Se aprueba e l  proyecto con modif icaciones .  

4 .  - IDEA D E  LEGISLAR: PROYECTO DE LEY QUE INTERPRETA D .F .L .  

N o  23, DE 1981, Y MODIFICA D.F.L. N o  1 4 9 ,  DE 1981, AM- 

BOS - DEL MINISTERIO DE EDUCACION PUBLICA (BOLETIN 796-04) . 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  Informa e l  punto cua- 

t r o  de l a  Tabla  e l  señor  Berna les ,  de l a  Segunda Comisión Le - 
g i s l a t i v a .  

R Tiene l a  pa lab ra .  

E l  señor  JOSE BERNALES, RELATOR.- Con l a  venia  de 

l a  Excma. J u n t a ,  m e  permito informar ace rca  d e l  proyecto que 

i n t e r p r e t a ,  en su  a r t l c u l o  lo ,  e l  d e c r e t o  con fue rza  de l e y  

No  23 d e l  M i n i s t e r i o  de Educación Públ ica ,  r e l a t i v o  a l a  an- 

t i g u a  Universidad Técnica d e l  Estado, actualmente Univers i  - 
dad de Sant iago ,  y ,  a l  mismo tiempo, modifica e l  e s t a t u t o  o r  - 
g6nico de d icha  c a s a  de  e s t u d i o s  supe r io res  --artLculo 2 O - - .  

La i n i c i a t i v a  pe r s igue  d ive r sos  o b j e t i v o s  que ana- 

l izaremos uno por  uno, en l o  p o s i b l e  en forma muy s i n t é t i c a .  

En e l  a r t í c u l o  lo se i n t e r p r e t a  e l  dec re tocon  f u e r  - 
za de  l e y  N o  23, que en su a r t l c u l o  Gnico se l i m i t a  a s u s t i -  

t u i r  e , -  nombre de l a  a n t i g u a  Universidad Técnica d e l  Estado 

por  e l  de Universidad de  Sant iago ,  en e l  s e n t i d o  de que e l  

primero y l a s  s i g l a s  U.T. o UTE, ya sea  en forma a i s l a d a t u n i  - 
dos a o t r a s  o incorporados a s i g l a s  usadas  por organismos 

vinculados a l a  ex Universidad Técnica,  per tenecen a d icha  

c a s a  de e s t u d i o s  s u p e r i o r e s ,  o s e a ,  en v i r t u d  de una l e y , s e  

l e  da e l  dominio de e s t o s  nombres. 
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Además, en su i n c i s o  segundo se e s t a b l e c e  l a  pro - 
h i b i c i ó n  de que d ichas  s i g l a s  sean usadas s i n  a u t o r i z a c i ó n  

de l a  Universidad.  

Esto pe r s igue  e v i t a r  l o  que ya ha sucedido: que 

se u t i l i c e  l a  U.T. mezclada con o t r a s  l e t r a s . - - p o r  ejemplo, 

e l  caso  d e l  BAFUTE, que i n c l u s o ,  a l  pa rece r ,  t e n l a  connota - 
c ión  p o l l t i c a - - ,  aprovechando, digamos, l a  j e r a r q u l a  e i m -  

po r t anc ia  de l a  an t igua  Universidad Técnica d e l  Estado con 

malos usos .  

Veamos primero e l  problema de  l a  l e y  i n t e r p r e t a -  

t i v a  . 
Tanto l a  Primera como l a  Segunda y  l a  Tercera  Co - 

misiones  es t iman que, en r e a l i d a d ,  s ó l o  hay i n t e r p r e t a c i e n  

cuando e x i s t e n  dudas, cuando hay oscuridad.  S i  una l e y  e s  

c l a r a , ,  no puede haber  i n t e r p r e t a c i ó n .  "Cuando e l  t e n o r  de 

l a  l e y  es c l a r o ,  no se desatenderá  s u  t e n o r  l i t e r a l  a pre- 

t e x t o  de c o n s u l t a r  s u  e s p l r i t u " ,  d i c e  e l  Código C i v i l .  

En consecuencia,  como e l  a r t l c u l o  lo d e l  D.F.L. 

R 
23  es muy c l a r o  en e l  s e n t i d o  de  s u s t i t u i r  e l  nombredeuna 

univers idad  por o t r o  s i n  reemplazar l a  en t idad ,  ev iden te  - 
mente que e s t o  no se puede i n t e r p r e t a r  por cuanto e l  asun- 

t o  es sumamente c l a r o :  se t r a t a  de un cambio de nombre. 

Por e so ,  l a  Tercera  Comisián rechaza l a  idea  de 

l e g i s l a r ,  p r inc ipa lmente  porque no s e r l a  propio  d e l  l e g i s -  

l a d o r  o t o r g a r  a  determinada persona e l  dominio exc lus ivo  

de un nombre. Y l a  Segunda Comisión amplla e s t o  d ic iendo 

que, en r e a l i d a d ,  no puede i n t e r p r e t a r s e  a l g o  c l a r o .  

Por su  p a r t e ,  l a  Primera Comisión también e s t a  - 
b l e c e ,  en un informe muy exhaust ivo,  que en e s t e  caso  de 

ningun.a manera puede haber i n t e r p r e t a c i e n  por cuanto e l  t e  - 
nor de l a  l e y  es c l a r o .  

Tampoco se concuerda, y  en e s t o  también e s t 6  de 

acuerdo l a  Cuarta Comisión, a  pesar de ser p a r t i d a r i a  de 

a d m i t i r  e l  proyecto a  t r ami tac ión ,  en que l a  Univers idadde 
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San t i ago  sea sucesora ,  por cuanto para  que haya sucesión se 

n e c e s i t a  que e x i s t a n  personas d i s t i n t a s ,  y a q u l  es l a  m i s -  

m a ,  ... 
E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Y que haya desapare- 

c i d o  una de e l l a s .  

E l  señor  RELATOR. - ... con cambio de nombre. E s  

l o  mismo que l a  persona n a t u r a l  cuando cambia su  nombre. 

Por o t r o  lado ,  también es p e l i g r o s o  e l  problema 

i n c l u s o  desde e l  punto de v i s t a  cons t i tuc iona1 ,en  cuanto a 

d a r  e f e c t o  r e t r o a c t i v o  a e s t a  l e y  con r e spec to  a s i t u a c i o -  

nes  que han e x i s t i d o  con a n t e r i o r i d a d  a su  d i c t a c i ó n ,  por- 

que,  en v i r t u d  de l a  Ley de Propiedad I n d u s t r i a l ,  d e l a L e y  

de Marcas, pueden haberse  i n s c r i t o  marcas a n t e s  de e s t a  l e y  

respecko de l a s  c u a l e s  s e  ha adqui r ido  e l  c a r á c t e r  de pro- 

p i e t a r i o .  O s ea ,  e l  derecho de propiedad se v e r í a  vu lnera  - 
do en v i r t u d  de un cuerpo l e g a l  p o s t e r i o r  con e f e c t o  r e t r o  - 

activci . 
A f e c t a r l a ,  en tonces ,  e l  derecho c o n s t i t u c i o n a l d e  

propiedad i n d u s t r i a l ,  cosa que no puede hacer  una l e y ,  por- 

que, s i  b ien  teór icamente  una l e y  puede t e n e r  e f e c t o  r e t r o -  

a c t i v o ,  e so  no podr ía  ser en e s t e  caso  por cuanto a f e c t a r l a  

a un d.erecho de propiedad garant izado  por  e l  a r t í c u l o  1 9  de 

l a  Con.st i tución.  

En e s t a s  condiciones  y pr inc ipa lmente  por ese mo- 

t i v o ,  l a s  Comisiones L e g i s l a t i v a s  Segunda y Tercera  recha - 
zan la. i dea  de l e g i s l a r .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Señor Almirante,  como 

se t r a . t a  de dos o b j e t i v o s ,  propongo d i s c u t i r  primero uno an - 

tes  de pasa r  a l  o t r o .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  Bien. 

E l  señor GENERAL MATTHE1.- Deseo m a n i f e s t a r l o  s i  - 

Como en este caso se t r a t a  de l a  i d e a  de l e g i s l a r ,  

c laramente  m e  opongo a e l l a  por l a s  razones ya d i chas .  
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Deseo agregar  a l g o  más. 

Recuerdo muy b i e n  cuando leg is lamos  ace rca  d e l  cag 

b i o  de  nombre. Hubo gran o r g u l l o  y mucha a l e g r l a ,  y l a  an t e  - 
r i o r  denominación se o l v i d ó  to t a lmen te .  No hubo nadie  q u e t i  

v i e r a  e l  más mínimo i n t e r é s  en conse rva r l a ,  n i  s i q u i e r a  l a  

Escuela  de  Ar t e s  y O f i c i o s .  

S i n  embargo, ahora ,  a l g u i e n  toma una p a r t e  de  su^ 

s i g l a s  y l a  i n s c r i b e  como propiedad i n d u s t r i a l  y ,  después 

que eco ha sucedido y por  no gus t a rnos  e s a  gen te ,  realmente  

se desea ,  primero,  cambiar un procedimiento c l a r l s i m o ,  en 

c i r cu r l s t anc ia s  de que no se puede i n t e r p r e t a r  a l g o  muy n í t L  

do. E:n seguida ,  jamds s e  d i s c u t i d  l a  i n t e n c i ó n ,  y a s í  cons - 
t a .  Y ,  por Gltimo, ya e s t á  i n s c r i t o  e l  nombre por o t r o s .  

Por cons igu ien te ,  p rác t icamente ,  e s t o  es v i o l a r  

todo porque no nos g u s t a  a lgu ien .  Def in i t ivamente ,  a m2 no 

m e  agradan l o s  señores  d e l  BAE'UTE, pero  é s t a s  son l a s  r e  - 

R 
g l a s  que noso t ros  mismos f i j amos  y no podemos s e n t a r n o s  en  

e l l a s .  

Lo lamento, pero  no se puede. No e s t o y  d i s p u e s t o  

a l e g i s l a r  sobre  e s t o .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Para ser c l a r o ,  tam- 

poco e s t o y  de acuerdo con l a  i d e a  de l e g i s l a r  sob re  l a  pro- 

piedad de  l a  s i g l a  UTE de  l a  Universidad de Sant iago .  

E l  señor GENERAL STANGE.- Yo tampoco. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- No hay l e y  sobre  l a  

ma te r i a .  

E l  señor  RELATOR.- E l  segundo punto ya se r e f i e -  

r e  a l a  modif icación d e l  d e c r e t o  con f u e r z a  de  l e y  1 4 9 ,  re- 
lac ionado  con e l  E s t a t u t o  de  l a  Univers idad.  

En e s t e  a spec to ,  como expresa  muy b i e n  e l  informe 

de l a  s e c r e t a r i a  de  ~ e g i s l a c i ó n ,  l a  i n i c i a t i v a  pe r s igue  va- 
r i o s  o b j e t i v o s :  en primer l u g a r ,  p e r m i t i r  que l o s  funciona- 

r i o s  ac;adémicos, no o b s t a n t e  desempeñar l a b o r e s  d i r e c t i v a s ,  

puedan también e j e r c e r  a c t i v i d a d e s  académicas. 
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La Segunda Comisi6n Legislativa también se opone 

a la idea de legislar al respecto por cuanto las disposi - 
ciones del Párrafo VI1 del artlculo 170 del Estatuto Admi- 

nistrativo hacen compatibles estas funciones. 

Por lo tanto, esto también serIa inGtil como ma- 

teria de legislación, pues dicho Estatuto se refiere prec& 

samente a las compatibilidades de estos funcionarios que 

ejercen cargos administrativos, etcétera. 

Ahora, el segundo punto, que no ha sido muy pro- 

fundamente tratado por las Comisiones y que desde el punto 

de vista académico me interesa mucho, es el caso de permi- 

tir que los funcionarios administrativos puedan ser nombra 

dos por horas de clase para colaborar con la actividad aca - 
démica. 

Como es evidente, no conozco en profundidad el 

funcionamiento de la Universidad de Santiago, pero, en ge- 
- 1 

neral, siempre se ha estimado que la carrera académica em- 

pieza incluso en los filtimos años de la carrera universita - 
ria . 

Entonces, esto de mezclar la parte administrati- 

va con la parte académica no me parece que en general cons - 
tituya una buena táctica en el sentido de estar utilizando 

funcionarios administrativos, por muy preparados que sean, 

que no lnan seguido la carrera académica, para hacer horas 

de clase académicas. 

Esta es una opinión muy personal. 

El tercer propósito anotado por la secretarla de 

Legis1ac:ión consiste en compatibilizar la calidad de em - 
pleado pGblico que tienen estas personas con las exigen -- 
cias particulares propias de la normativa que rige la Cor- 

poración, con una salvedad muy importante: que se prefie - 
ren las disposiciones académicas de la corporación y se 

transforma al Estatuto Administrativo en supletoriode aqué - 
llas. 
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Al respecto, también pensamos en la Segunda Comi- 

sión que no conviene quitarles a los funcionarios de la Uni - 

versidad toda esa inamovilidad, en cierto modo seguridad o 

garantía de estabilidad y seguridad que da el Estatuto Admi - 
nistrativo, porque esto de hacer supletorias sus normas, a 

la larga, produce una inestabilidad total en los funciona - 
rios de esa casa de estudios superiores y, segdn hemos vis- 

to, practicamente, los deja sometidos al capricho de entida - 
des directivas de la Universidad. 

Debemos tener presente que nosotros estamos legis - 

lando para el futuro, y este aspecto yo también lo encuen- 

tro claro. 

La Gltima finalidad serla facultar al Rector para 

dictar normas que permitan a la Universidad regular la admi - 

nistración y disposición de los bienes que integran su pa - 
trimonio, sin perjuicio de las atribuciones que el Estatuto 

confiere a la Junta Directiva sobre la materia. 

Esta Comisión, que se opone a la idea de legislar, 

R también ha pensado que ello resulta innecesario por cuanto, 

en virtud de disposición expresa del Estatuto, el Rector es 

gobernante y administrador de la Universidad y puede dictar 

los reglamentos correspondientes. Y actualmente existe una 

norma que, precisamente, autoriza a la Junta Directiva para 

dar al Rector la posibilidad de enajenar los bienes. 

O sea, prácticamente, en este momento no habria 

necesitlad, a juicio de la Segunda Comisión, de dictar una 

disposición expresa sobre el particular. 

Quiero hacer presente que en un oficio fechado el 

5, ayer, del Ejecutivo, se remite otro del Ministeriode Edu - 
caci6n el que informa que, consultado el Rector de la Uni - 
versidad de Santiago con relación a la posibilidad de que 
esa Un~~versidad haga valer la normativa actual con el obje- 

to de defender su derecho al nombre, éste ha estimado que 
ella, o sea, las leyes vigentes sobre propiedad industrial 

y marcas, no garantiza lo suficiente a la Universidad, y 
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cons idera  que s e r f a  necesa r io ,  s i  b i e n  no da r  e f e c t o  r e t r o  - 
a c t i v o  a l a  l e y ,  por l o  menos l e g i s l a r  para  e l  f u t u r o ,  que,  

en r e a l i d a d ,  es l a  opiniBn de l a  Primera Comisión Legis la -  

t i v a .  

Dicha Comisión no se ha opuesto a l a  i dea  de le- 

g i s l a r ,  s i n o  que es t ima que para  e l  futura podria e s t a b l e c e r  - 
se una d i spos ic ión  en t a l  s e n t i d o .  

Deseo d e s t a c a r  también que,  en opinión de l a  T e r  - 
c e r a  Comisión L e g i s l a t i v a ,  podr l a  e s t a b l e c e r s e  una impor - 
t a n t e  normativa en l o  a t i n e n t e  a que, en su concepto,  e l  

t r a t amien to  de l a  s i t u a c i ó n  j u r l d i c a  d e l  personal  y l a  ad- 

min i s t r ac ión  de l o s  b i e n e s  deb ie ra  ser homogénea con l a  de 

l a s  demás univers idades  d e l  p a í s .  

~1 señor  ALMIRANTE MERINO.-  Debe s e r l o .  

E l  señor  RELATOR.- E s  todo cuanto puedo i n f o r  - 
mar a l a  Excma. Jun ta  de Gobierno sobre  e l  p a r t i c u l a r .  

8 E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco l a  pa lab ra .  
- / 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Señor Almirante,  en  

verdad,  considero que cada vez que nosot ros  leg is lamos  no 

s ó l o  deben e s t a r  c l a r o s  l o s  i n t e r e s e s  nac iona les  r e c i é n  

mencionados por us t ed .  

S in  embargo, a q u l  estamos viendo asuntosmuypar  - 
t i c u l a r e s  y mediante una l e y  s e  pre tende  defender  mate - 
r i a s  que en su  tiempo no se pensaron o no fueron defendi-  

das  por l o s  p rop ios  i n t e r e s a d o s .  

Recordemos que, en un momento dado, bas taba  que, 

ciñéndose a l a  a c t u a l  l e g i s l a c i ó n ,  l a  propia  Universidad 

de San1;iago i n s c r i b i e r a  como de su propiedad e l  nombre, y 

nadie  se l o  h a b r í a  podido tomar. 

No l o  pensaron,  no s e  l e s  o c u r r i b ,  no l o  h i c i e -  

ron y ,  debido a e l l o ,  en vez de desped i r  a l o s  funciona - 
r i o s ,  ahora  hay que l e g i s l a r ,  l o  c u a l  es un mal procedi  - 
miento. Y m a s  o menos sucede l o  mismo con l a s  o t r a s  co- 

s a s .  
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S i  no es necesa r io  l e g i s l a r ,  s i  l a s  a t r i b u c i o n e s  

e x i s t e n  y hay que e j e r c e r l a s ,  no c reo  que sea  conveniente 

u s a r  l a  l e y  para  hacer  cosas  que s e  pueden a r r e g l a r p o r  p r o  

cedinnientos admin i s t r a t ivos .  S i  l o  hiciéramos a s l , e n c i e r  - 

t a  forma es ta r íamos  desvi r tuando e l  muy importante  y solem - 
ne a c t o  de l e g i s l a r  pa ra  l a  Nación. 

Por e s o ,  no e s t o y  de acuerdo con e s t e  proyecto.  

Creo que aqu l  se cometieron e r r o r e s ,  sucedió e s t o y 1 0  o t r o .  

Bueno, pasó,  no mbs . 
E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- En o t r a s  pa lab ras ,  

l a  op in ión  de l a  Segunda Comisión s e r l a  que no s e  debe le- 

gis1a.r cuando por ese medio se pre tende  c o r r e g i r  e r r o r e s d e  

funcbonarios  que, por d e s i d i a ,  no han cumplido con e l  de - 
b e r  que les corresponde.  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- A s 1  e s .  Por f a l t a d e  

imaginación, de p rev i s ión  ... 
E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- O por ignoranc ia .  

R 
Por l o  que s e a ,  pero no l o  cumplieron. Y se supone que l a  

l e y  e s  conocida por todos  desde e l  momento en que es p u b l i  - 
cada en e l  D i a r i o  O f i c i a l .  La Ley de Marcas l a  conoce t o -  

do e l  mundo. 

Ofrezco l a  pa lab ra .  

La s e ñ o r i t a  SUBSECRETARIA SUBROGANTE DE EDUCA - 
CION PUBLICA.- Señor Almirante,  e l  señor  Rector desea in -  

formar ace rca  de l a s  v ivenc ia s  que permi t ie ron  p r e s e n t a r  

este proyecto.  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  Tiene l a  pa lab ra  e l  

Rector de l a  Universidad de Sant iago .  

E l  señor  RECTOR DE LA UNIVERSIDAD DE SANTIAGO.- 

En r e a l i d a d ,  e l  o r igen  d e l  proyecto presentado hoy a e s t u -  

d i o  es una ins inuac ión  personal  d e l  señor  Cont ra lor  de l a  

RepGblica, pues en su oportunidad fueron devuel tos  numero- 

s o s  d e c r e t o s  de l a  Universidad basados en l o s  reglamentos 

y dis]?osiciones  a n t e r i o r e s  a l  E s t a t u t o  orgánico de 1 9 8 1 .  
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M e  r e f e r i r é  a l  a r t g c u l o  2 O ,  señor  Almirante,  y no 

h a r é  mayor c a p í t u l o  sobre  e l  lo,  r e l a t i v o  a l  nombre, porque 

e l  problema de fondo d e l  proyecto e s t d  en  e l  a r t r c u l o  2 " .  

En l a  i n i c i a t i v a  o r i g i n a l ,  esta norma p re t end ia  

r e s t i t u i r  e l  a r t í c u l o  de e s p e c i a l i d a d  de l a  norma de l a  Uni - 
ver s idad ,  precepto  que s i  e s t á  i n c l u i d o  en e l  e s t a t u t o  orgá - 

n i c o  de l a  Universidad de Ch i l e  y en e l  de o t r a s  un ive r s idg  

des,en, cuanto a l a  f a c u l t a d  de t e n e r  un régimen j u r l d i c o  es 
p e c i a l  en l o  r e f e r e n t e  a personal .  

E l  no c o n t a r  con este a r t l c u l o  de e s p e c i a l i d a d  de 

l a  norma, un t a n t o  desv i r tuado  ahora en l a  forma propuesta ,  

pero que c o n s t i t u y e  e l  fondo d e l  proyecto,  a l a  Universidad 

y personalmente a l  Rector ,  como adminis t rador  en l a s  d ive r -  

s a s  g r e a s ,  l o  mantiene coar tado  y amarrado de manos en mu- 

chos d e  l o s  aspec tos  admin i s t r a t ivos .  

En este momento, C o n t r a l o r i a  no cu r sa  o no toma r a  - 
zón de una inf . inidad de d e c r e t o s  que no se s u j e t a n  e s t r i c t a  - 
mente a l  E s t a t u t o  Adminis t ra t ivo ,  e l  338, en l a s  á r e a s  de 

R per sona l ,  de adqu i s i c ión ,  de b i enes ,  de cons t rucc iones  y de 

o t r a s  t a n t a s  normas que de alguna manera a q u l  se mencionan. 

Eso e s  l o  que p re t end ia  or ig ina lmente  este proyec - 
t o :  r e s t i t u i r  e l  a r t l c u l o  de e s p e c i a l i d a d  de l a  norma. Que, 

s i n  poder10 hacer  en forma gené r i ca ,  como actualmente l o  t i e  - 
ne  consagrado l a  Universidad de Ch i l e  en su  e s t a t u t o ,  por l a  

v l a  de l a  e s p e c i f i c a c i 6 n  pudiera  quedar r e s t i t u i d o  de  a lgu-  

na manera en  nues t ro  E s t a t u t o  orgánico pa ra  e n t r e g a r  a l  Rec - 
t o r  l a s  f a c u l t a d e s  pa ra  poder admin i s t r a r  con alguna media- 

na autonomia y defender  su pos ic ión  f r e n t e  a l a  C o n t r a l o r l a .  

Luego, en l o  fundamental para  m l ,  e l  a r t l c u l o  32 

que se pre tende  modif icar  e s  e s e n c i a l  pa ra  t e n e r  un régimen 

autóno~no de pe r sona l ,  por cuanto l a  adminis t rac ión  de una 

un ive r s idad  es b a s t a n t e  d i s t i n t a  d e l  r e s t o  de l a  Administra - 
c ión  Ptíblica para  estar enmarcado en l a  misma normativa ba- 

se. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Ta l  como e s t b , l a U n i  - 
ver s idad  de Sant iago t i e n e  un e s t a t u t o  que l a  r i g e .  
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El señor RECTOR DE LA UNIVERSIDAD DE SANTIAGO.- 

Un estatuto orgánico del año 1981, y ése es el que se de- 

sea modificar aquí, en el artículo 2 " .  

El señor ALMIRANTE MERINO.- Por cuanto el esta - 
tuto ac:tual no le da a usted todas las atribuciones que 

requiere para el manejo de la Universidad. 

El señor RECTOR DE LA UNIVERSIDAD DE SANTIAGO.- 

Exactaniente. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Pero entre ese mo- 

mento y el actual se dictaron las normas orgánicas sobre 

~dministración del Estado y, prácticamente, cualquier co- 

sa relativa a personal está consagrada ahl. El Estatuto 

Administrativo pasó a otra época, así que no veo por qué 

pueda t-ener alguna dificultad. 

El artículo 2 O  propuesto no corresponde aloque 

usted hace mención y que desea tener. 

El señor RECTOR DE LA UNIVERSIDAD DE SANTIAGO.- 

No el qenérico, pero sí hace alusión a la parte de persg 
= / nal . 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Con su ve - 
nia, señor. 

En realidad, lo que le preocupa al señor Rector 

es solamente la letra c) del artículo 2' del proyecto del 

E j ecuti-vo . 
El ha reducido su preocupación exclusivamente a 

esa 1et.ra. 

El señor RECTOR DE LA UNIVERSIDAD DE SANTIAGO.- 

Empieza. asl: "Sustitdyese el articulo 32". 

El señor ALMIRANTE MERINO.- "El personal de la 

universidad de Santiago de Chile tendrs la calidad de em- 

pleado público y estará regido por el presente Estatuto, 

los reglamentos, decretos y resoluciones." 

Esto queda ahora en el nuevo ... 
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El señor SECRETARIO DE LEG1SLACION.- En parte, se - 

ñor . 
El señor ALMIRANTE MERINO.- Pero es para toda la 

Administraci6n PGblica. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Ahf- hay un 

molde general al cual debe adaptarse. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Es para todos, inclu - 
sive para las municipalidades. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Claro, pero 

ésa es una norma general. 

El señor RECTOR DE LA UNIVERSIDAD DE SANTIAGO.- 

¿Podria explicar esto nuestro abogado? 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Sí, tiene la palabra. 

El señor ASESOR JURIDICO DE LA UNIVERSIDAD DE SAN - 
TIAG0.- Con la venia del señor Almirante. 

Con respecto a la intervención de don José Berna- 

les, deseo hacer presente que la Universidad no pretende sa - 
lirse d1zl marco general jurldico que regula al personal de 

R las uni.versidades, y;como se ha señalado, es lógico que 

nuestro Poder Legislativo dicte normas permanentes que oja- 

lá tengan una vigencia para el futuro. 

El deseo de la Universidad es justamente igualar- 

se al resto de las instituciones de educación superior, £un - 
damentalmente en materia de personal. Basta revisar cual - 
quiera de los estatutos orgánicos vigentes en este momento 

para darse cuenta de que la Universidad de Santiago es la 

Única que se rige exclusivamente por el Estatuto Administra - 

tivo . 
El señor ALMIRANTE MERINO.- Si el Estatutose dic 

tó en 1981 y al redactarlo ustedes tuvieron a la vista los 

de las otras universidades, no entiendo por qué ustedes es- 

cribieron la norma que ahora no los deja contentos. 

Para ml, eso no tiene sentido. 
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Lo íínico que podríamos hace r  s e r í a  devolver  e l  p ro  - 

y e c t o  a Comisi6n . . . 
E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Conforme, revisémos- 

l o .  Estoy d i s p u e s t o  a h a c e r l o .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- ... exclusivamente  

p a r a  a n a l i z a r  l a  l e t r a  c) d e l  a r t z c u l o  2 O  de l a  p ropos ic ión  

d e l  E jecu t ivo ,  porque en  l o  r e f e r e n t e  a l  r e s t o  no hay acuer  - 
do en 1.a i d e a  de l e g i s l a r .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Conforme, e s t o y  de 

acuerdo con e s o .  

E l  señor  GENERAL STANGE.- S1, conforme. 

E l  señor  GENERAL GORD0N.- Conforme. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  ¿ S a t i s f a c e  e s t o  a l  

Rector?  

E l  señor  RECTOR DE LA UNIVERSIDAD DE SANTIAGO.- 

S1, m i  Almirante .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  Vuelve a Comisi6n. 

- -E l  p royec to  vue lve  a Comisi6n. 

--Se l e v a n t a  l a  s e s i ó n  a las 17.18 h o r a s .  

Almirante  

/ 
Brigadi-er 

S e c r e t a r i o  de  l a  J u n t a  de  Gobierno 


